

北海近代建筑的“幸运儿”

作者：周德叶 来源：北海日报



珠海路骑楼老街。（照片由周德叶提供）

前些日子，笔者的一位老同事从南宁打来电话说，一位桂林学者数年前曾到北海参与制定《北海市文化旅游产业开发研究》的报告，后来撰文感慨“很羡慕北海有一条骑楼老街”。老同事说，北海何止有一条骑楼老街值得羡慕，北海还有一个近代西洋建筑群同样值得羡慕。

老街成为“幸运儿”

上世纪80年代初期，北海还没有文物保护单位，人们对老街的保护意识淡薄。在那个期间，凡老街需拆旧建新的房屋，一律不要骑楼，究其原因，听说是为了扩宽马路。今珠海西路还有数间骑楼被毁的遗迹，就是当时拆旧建新留下的印记。1984年北海被国务院列为14个开放城市之一后，寂静多年的老街渐渐引起人们的注意。据说当时北京某建筑院校的一位著名教授带领他的弟子们到北海考察，除了老城的西洋建筑吸引他们的眼球外，珠海路老街的建筑群更令他们惊叹不已。带队的教授说，想不到在中国内地的最南端，还有这样一条具有文物特点的老街，在惊叹的同时，也为珠海路的一些骑楼建筑被拆旧建新后没有了骑楼而惋惜。这位教授后来向有关部门建议：北海一定要保护好这条百年老街，不能再毁骑楼了，今后若要扩展市区，可向市区南面发展。从此以后，珠海路骑楼被毁的现象得到了遏制。这是老街成为“幸运儿”而得到保护的一种说法。

中外专家对老街的赞叹

此后凡到北海参观考察的中外专家学者，都不约而同对这条百年老街发出赞叹。1993年秋，美籍华人学者孙洁女士第一次到北海观光，便被珠海路的风物所吸引——具有西欧特色的临街立面的窗拱，拱顶的雕饰线以及立面顶上中西合璧的女儿墙雕饰，令她赞叹不已。她说，有一天她站在珠海中路往东西两端遥望却看不到尽头，很像一条巨龙，龙头在海关，龙尾在外沙，认为珠海路的气势不凡。1994年7月，北京古建筑研究院院长王世仁参观了这条很有文物特点的老街后也非常惊叹，建议市有关部门应按照文物修复原则恢复其原貌，使它成为文化旅游一条街，这在中国也是一绝。20世纪末，英国来了一位退休的建筑专家白瑞德，对北海的古建筑进行研究和保护。经过近一年的调研，离开北海时留下一份调研报告，说珠海路和中山路一带的骑楼建筑老街显得十分独特迷人，北海旧城区的历史及文化价值，不但对北海市本身具有重要意义，而且对华南地区、全国甚至

可能在国际舞台上都具有重要意义。1997年12月底，加拿大蒙特利尔市市长皮埃尔·布尔克参观珠海路后感到非常惊讶，他向市领导建议，北海可向联合国教科文组织申请，将珠海路老街作为世界文化遗产来保护。

“幸运”的西洋建筑群

在近代，因中英《烟台条约》的签订，北海被迫对外开放，英国于1876年在北海建立领事馆。在随后的数十年间，在北海建立的领事馆、教堂、医院、海关等西洋建筑林立。直到新中国成立后这些洋建筑约有30多座，但大多数已人去楼空。如何处理这些洋楼便成为有关使用单位要解决的问题。本来这批具有重要历史价值的近代建筑应得到保护，但至1986年以前北海还没有文物保护单位，人们对往昔西方列强留下来的洋楼认为没有保留的必要，因此，使用洋楼的单位因拆旧建新的需要拆毁了不少。

1986年全国开展第二次文物普查，北海有史以来第一个文物清查保护小组（简称文保小组）成立，对北海的近代建筑进行了普查，并准备将其列为文物保护单位上报。但保护这些西方列强留下的建筑是否妥当，文保小组曾向区文物处请示，得到的答复是“文物普查期间先保起来再说”。时值北海正处在拆旧建新热潮中，使用德国领事馆旧址的单位准备对其拆除建一座新的办公大楼。文保小组知悉后在市文化局的支持下发函到区文物处反映，区文物处很快便以区文化厅之名发函到市文化局，说此旧址不能拆除，日后作博物馆用。就这样，德领馆旧址幸运地保护了下来。后来，市政府公布了一批近代建筑为市级文保单位。区文化厅很重视北海近代建筑的保护，在制订区文物保护条例时，加了一条“反映历史上中外关系的建筑受国家保护”。1999年底，市区要开通北京路与解放路连接，但英领馆旧址在要开通的道上，必须要拆除才能取直道。后来市文化局、市政府、区文化厅和国家文物局商议，最后决定“平移”该旧址，使得这座在北海有“大哥大”之称的近代建筑和其他的一批洋楼没有被毁而成为“幸运儿”。2001年这

批“幸运儿”因具有重要的历史价值被国务院公布为全国重点文物保护单位。

“幸运儿”成为北海近代史的陈列馆

2016年5月1日，笔者参观由市文物局举办的北海近代外国领事机构历史陈列馆揭幕仪式。陈列馆就设在英领馆旧址。此馆上下两层共有5个展馆，按顺序先后陈述英、法、德等8个国家在北海设立领事馆；陈述各领事馆在北海展开的政治、文化和社会活动；外国人在北海的生活内容；各使领馆对北海的影响；近代英帝国主义在中国各大城市设立领事馆的分布。整个陈列馆用翔实的史料、历史照片和文物布展。中国作家协会副主席陈建功参观陈列馆后给予了高度的评价，认为陈列馆的开放是让文化遗产融入现代生活的大手笔，是推动北海近现代历史的展示。尤其是陈列馆设在英领馆旧址，是一个很有特色的展览。陈建功副主席以作家观察事物敏锐的目光，看出了利用这些“幸运儿”作为近代史展馆的特色。比如说英领馆旧址陈列北海近代外国机构的史料；用德国森宝洋行旧址陈列北海近代洋行历史的史料；用海关寄信局旧址陈列我国最早邮政局的史料；用普仁医院医生楼旧址陈列北海最早开设的西医院和麻风病院。用骑楼老街开设北海老城历史文化馆。据市文物局计划，今后还继续以北海关旧址陈列北海海关的史料；以德国长老会旧址陈列北海宗教史的史料。总而言之，这些“幸运儿”在市区各类展馆中具有“镇馆之宝”的价值，这就是北海各近代历史展览馆的特色。